

Orihuela al mes una pta.
Fuera trimestre 3'50 pta.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los originales aunque no se publicuen.

En la imprenta de este periódico.

Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

AVISO: NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 9 de Mayo de 1909

NUM. 149



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Patrocinio Ruiz Gil

falleció el día 10 de Mayo de 1908

Después de recibir los Ss. Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrén en la Iglesia de Santa Lucía de media hora desde las seis á las doce del dia de mañana lunes diez, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada,

Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á todos sus amigos la encuenden á Dios y asistan á estos actos, anticipándose por ello las más expresivas gracias,

Orihuela 9 de Mayo de 1909.

Y NO HA PASADO NADA

El gobierno, fiel á sus propósitos de llevar á la «Gaceta» leyes beneficiosas para el país, presentó á las Cortes un proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

De la importancia de él, dan idea, los siguientes párrafos que transcribimos de un largo artículo que insertó días pasados el «Diario Español» de Buenos Aires, periódico tan poco afecto al Gobierno, que su redacción en

Madrid la dirige un ex-ministro liberal, el Sr. Mellado.

Afirmó el citado periódico, que pocos proyectos habrán sido presentados al Parlamento español con mayor fundamento.

«Efectivamente —añade— la Marina mercante española, en la ruda lucha que ha tenido que sostener en los últimos quince años contra las Marinas extranjeras, sabiamente protegidas por sus Gobiernos, ha pasado por una de las crisis más intensas que se conocen; su existencia actual se debe única y exclusiva-

mente al patriotismo de los armadores que apreciando la situación económica de la Península, después de la pérdida de sus colonias, han sostenido los servicios que tenían establecidos, esperanzados en que las fuerzas del país permitieran al Gobierno español ocuparse de dictar leyes que, como la que actualmente ocupa el debate diario de sus Cámaras, pongan en condiciones á la Marina nacional para atender la exportación de sus productos bajo su propia bandera y no tener que depender para ello de la extranjera.»

Señala luego la enseñanza que ofrecen Inglaterra y Alemania, que cree dignas de que sean imitadas por nosotros, y añade:

«El proyecto, pues, del ministro González Besada, como tantas veces hemos tenido ocasión de hacerlo notar, está basado en algo más que lo lógico, —que lo razonable, que lo justo: está basado en el patriotismo. Que se discutan, enhorabuena, sus detalles; pero debe evitarse hacer cuestión política de asunto que debe ser sagrado, como lo es la expansión comercial de la península.»

Con esa opinión coincide también, el importante periódico de la Habana el «Diario de la Marina» y ambas opiniones son muy dignas de atenderse, porque representan elementos españoles y numerosos cuyo voto en esas materias es de verdadero peso y se inspira no en egoismos personales ó de localidad, sino en las

En la imprenta de este periódico.

Toda la correspondencia al director.

Con motivo de la Ley del descanso dominical la tirada de este periódico queda hecha la víspera de los días festivos.

exigencias de los intereses permanentes de la patria.

Agregué á todo eso, las diversas manifestaciones celebradas en pasados días, por la mayoría de las poblaciones marítimas, pidiéndole se convierta pronto en ley ese proyecto.

Pues bien, apesar de lo consignado, las minorías hacen cruda guerra al mismo, valiéndose de todos los recursos reglamentarios para hacer obstinada obstrucción.

Como que se han dedicado nada menos que 52 sesiones á discutir el art. 1.º! ¿Es patriótico? ¿Podía el Gobierno consentirlo?

No y de ninguna manera.

Los móviles políticos, no deben atravesar sus naturales límites, ni mucho menos deben servir, para que se retardé la aprobación de una ley, que es la constante aspiración de todos los españoles.

Por eso el Gobierno anuncio la sesión permanente y su solo anuncio, ha servido de infalible panacea para remedio del mal.

Por medio de una fórmula hábilmente buscada por el ilustre presidente del Congreso Sr. Dato, y propuesta por el Sr. Moret, ha cesado la obstrucción al proyecto, y ya ha sido aprobado el artículo primero del mismo.

Ha consistido, ésta en que se suspenda la aplicación del impuesto de tonelaje, hasta el año de 1911.

La serie de consideraciones á que se presta lo relatado, las de-

jamos á cargo del discreto lector, que sabrá apreciar, hasta donde llega el *patriotismo* de los liberales.

Y permítasenos solamente una consideración final.

¿Es buena la ley? ¿Responde á la constante demanda de los intereses nacionales?

Pues ha debido discutirse, serenamente, sin pasión alguna.

¿Es mala?

No ha debido el Sr. Moret aceptar la formula de irregalo y ha debido continuar la obstrucción comenzada.

LOS LIRIOS

Hay una flor abrileña,
flor de amores y de duelos;
hay una flor que es más triste
que la flor de los recuerdos.

El lirio nació una tarde
de lutos y de misterios,
una tarde en que una Virgen
lloraba al pie de un madero.

Fué la semilla una lágrima
de aquellos ojos de cielos
que una lágrima divina.
que hizo que surgiera el viento,
y que se apagara el sol
y que retemblara el suelo.

La Virgen quedó mirando
aquej dolor de su pecho
aquella lágrima amarga y omeja
que una flor se hizo al momento
y de mirarla sus ojos
a aquella flor copió de ellos
el color de sus mejillas
que es el color de un tormento.

¡Oh lirio, flor abrileña!
de ti no fiustan los pechos
guirnaldas, no sola alegría,
pues sois del dolor compendio!

Yo os aproximaré á mis labios
y al sentir el cáliz fresco
pense en aquellos dos lirios
de una madre y de un madero...
y sentí el frescor de un aire
que venia de los cielos...!

P. Jara Carrillo.

DESDE LA CORTE

Señor Director de EL ORDEN.

La afirmación del Sr. Maura
de que hoy se iría á la sesión permanente era objeto de todos los comentarios de la gente política, esperándose acontecimientos en la cámara popular, pero el Presidente del Congreso Sr. Dato,

con sus acertadas gestiones ha defraudado las ilusiones de los aficionados á los espectáculos parlamentarios.

Yá el Sr. Maura al salir esta mañana de palacio esquivó toda explicación sobre el asunto, mostrándose muy alegre y bromista tanto que al tratar de abordarle los periodistas que le guardaban empezó á hablarles del temporal de aguas reinantes diciendo que la lluvia venia á mejorar grandemente á las cosechas.

El agua que está cayendo vale muchodinero y llevará el consuelo á los labradores.

Contestando á una pregunta que se le ha hecho sobre si la sesión permanente de hoy sería para aprobar el artículo primero ó todo el proyecto de comunicaciones, manifestó que nada podía decir del programa de la sesión permanente.

Este dependerá de la actitud de las minorías.

Además el señor Dato quedó en conferenciar con los jefes de las minorías.

Ignoro—terminó diciendo el señor Maura—el resultado de dichas gestiones.

Pero el resultado se previa esta tarde desde los primeros momentos de la sesión, y á la hora en que escribo esta crónica sin necesidad de prorrogar la sesión esta ya aprobado el artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas.

Terminada la votación el señor Maura felicitó efusivamente al señor Dato por su acertada gestión en el asunto.

Tambien le felicitaron muchos diputados en los pasillos.

En los círculos políticos se han hecho muchos comentarios acerca de la solución que es muy satisfactoria para el gobierno.

Mañana á primera hora empezará el debate sobre las reformas en correos y después se continuará con el de comunicaciones marítimas.

El Correspondal.

Madrid 7 Mayo 1909.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Para la presente quincena hace Seijoón los siguientes pronósticos:

Del 6 al 7, los núcleos de fuerzas perturbadoras que habrá en

el Atlántico hacia, las costas de Portugal y Galicia y en el Mediterráneo, entre Argelia y Baleares, ocasionarán tiempo más ó menos nuboso y algunas lluvias y tormentas en la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones el sábado 8, pues se alejarán por el golfo de Génova y por Túnez las depresiones de los días anteriores, cuya influencia apenas se sentirá en la Península, como no sea en algunos puntos del Mediterráneo.

El domingo 7, se aproximará á Portugal otra depresión del Atlántico, que formará un secundario en África septentrional. Estos elementos de perturbación aérea producirán lluvias y tormentas, particularmente desde el O. y S. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

La depresión de Portugal se hallará el lunes 10, en Galicia, y el mínimo secundario de África se habrá remontado al Mediterráneo superior. Cambiará la situación atmosférica, registrándose algunos chubascos y tormentas, especialmente desde el Cantábrico y NE, al paralelo central, con vientos de entre sur-oeste y NO.

Las depresiones del NO. del Continente, del Cantábrico y del Mediterráneo, el martes 11, producirán un estado atmosférico análogo al del dia anterior.

El miércoles 12 se acercarán al SO. y NO. de la península otros núcleos de fuerzas perturbadoras que causarán algunas lluvias y tormentas desde el O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Estos centros de perturbación atmosférica penetrarán en la península por la bahía de Cádiz y por Galicia, el jueves 13, en cuyo día adquirirá mayor intensidad en nuestras regiones el régimen lluvioso y tormentoso, que se extenderá principalmente desde Portugal y Galicia hasta la meseta central, con vientos también del segundo al tercer cuadrante.

El viernes 14 la depresión de Galicia se hallará en el golfo de Gascuña y el núcleo de fuerza de la bahía de Cádiz pasará por el Estrecho. El temporal de lluvias y tormentas que continuará siendo bastante general en la Península, se desarrollará con

preferencia desde el meridiano central al Mediterráneo, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El sábado 15 las depresiones del dia anterior llegarán á este mar, y solamente producirán alguna lluvia ó tormenta en las regiones vecinas. En el Noroeste de la Península se sentirá la influencia del centro de bajas presiones que llegara á Irlanda.

ORGANO DEL PUEBLO

La Reina de la Nieve

Quemada Viva

En el Ayuntamiento de East-Ham en Alemania, ha ocurrido una terrible desgracia.

Todos los jóvenes de la población congregaronse en él, vestidos con sus mejores trajes para celebrar el famoso baile de San Patricio Patron de Irlanda.

El dia antes habían acordado, después de una votación muy reñida, que una encantadora jovencita, miss Lil y Lavington se encargase de representar en la tradicional fiesta, á la «Reina de la nieve».

La muchacha se hizo un traje vaporoso, y para que fuese lo más original posible, cosió á él muchos yellones de lana blanquísimas.

Comenzó el baile y durante varias horas todo fué en el palacio municipal de East-Ham animación y alegría.

Aquellos buenos irlandeses divertíanse hasta más no poder y no se cansaban de bailar en honor de su santo patrono.

Miss Lily bailaba con los jóvenes más distinguidos y apuestos y recibía homenajes de todos los bailarines, en su calidad de «Reina de la nieve».

De pronto miss Lily comenzó á dar gritos.

Un fumador imprudente había encendido un cigarro cerca de ella y al arrojar el fósforo este cayó encendido entre los vellones de lana de su traje, prendiendo en ellos.

En breve, la infeliz vióse rodeada de llamas.

Aterrada, comenzó á correr por la sala del baile dando gritos y pidiendo socorro.

Produjose gran tumulto.

Los más resueltos acudieron en socorro de la infeliz ya duras penas la arrancaron el traje.

Pero estaba ya cubierta de horribles quemaduras y fué transportada al Hospital en estado agónico.

Naturalmente, el baile terminó; todos los bailarines se retiraron melancólicos.

CUENTO

LA LINOTTE

Hace ya años tenía yo una amiga que la llamaban la Linotte.

Era alegre, servicial y hubiera sido perfecta de no tener un carácter romántico que la hacia mirar de un modo especial todas las cosas de la vida.

Trabajaba en una imprenta.

Era una de esas obreras que se pasan el día componiendo periódicos y libros en una máquina linotipia—de ahí le venía el nombre—y cuando quería era excelente obrera.

Otras veces, sobre su imaginación pasaban muchas cosas, se distraía y era de ver el gran número de erratas que contenían las páginas compuestas por ella.

Cuando tenía que componer folletín era cuando más se manifestaba su carácter romántico. Primero leía las cuartillas de la novela, las comentaba, se interesaba por los personajes y, había veces que se la podía ver inclinada sobre la máquina linotipia, componiendo líneas y llorando, entristecida por la suerte de algún personaje que a ella le había sido simpático.

La casualidad hizo que tuviera que componer una novela de la que era yo el autor. Se trataba de una narración verdaderamente sentimental y espeluznante.

Yo relataba con un calor y un lujo de detalles verdaderamente asombroso los amores de un barón adinerado y una pastora. La familia se oponía al matrimonio, pero el barón saltaba por todo. Iba ya a realizarse, cuando por las revelaciones de un guardabosque ciego y una planchadora jorobada, se sabía que la pastora y el barón eran hermanos. ¡Pobre pastora! El enamorado la abandonaba, y ella buscaba la muerte, suicidándose sobre un lecho de flores.

Mi amiga componía esta no-

vela con gran cuidado, interesada por la suerte de la pastora.

Al principio, cuando yo iba por la imprenta, me hablaba siempre del folletín que componía. Un pasaje la conmovía profundamente, otro la hacia llorar.

Pasó algún tiempo y observé que su carácter se modificaba, que cantaba menos y que parecía estar poseída de una gran pena, acaso de una desilusión.

Un día me dijo:

—La novela es muy bonita, pero muy triste. ¿Qué va a ser de esa pobre muchacha cuando su novio la abandone?

—Aun no lo sé—le dije.

La verdad es que todavía no lo tenía resuelto. Más tarde decidí matarla.

Lo hice, y al día siguiente, cuando fui a lo imprenta para recoger las pruebas vi a Linotte, que me dirigía una mirada triste: pero sin hablarme.

No la volví a ver algunos días, y una mañana recibí una carta suya que me hizo ir corriendo a su casa.

Allí encontré a toda la vecindad alborotada.

Se hallaba la obrera sobre la cama, rodeada de flores y pálida como la cera. ¡Había muerto asfixiada como la heroína de mi novela!

¡Nadie me quita de la cabeza que tuve yo culpa de la muerte de la pobre Linotte!

Marcelo Rotand.

DIMES Y DIRETES

«La Iberia», se dedica anteayerá hacer cábalas acerca de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Se hace eco de combinaciones que circulan para todos los gustos y recogidas del rumor público, sin otro fundamento serio que el antedicho, y lanza candidaturas a la publicidad, barajando nombres respetables, que no hay para que llevar y traer con tan poco fundamento.

Entre las muchas cábalas que al propósito antedicho hace el diario moretista, al tratar de las tenencias, escribe el siguiente párrafo que es de lo más salado que hemos leído en nuestro tiempo.

«La tercera y quinta tenencia, según práctica legendaria, pare-

ce que se dejarán a las oposiciones, a las que también se les concederá un síndico.»

Esto de que sea práctica legendaria el dar en nuestra ciudad la tercera y quinta tenencia a las oposiciones, es verdaderamente una leyenda que se ha inventado «La Iberia» porque hace veintitantes años que no hemos visto ocupadas no ya dos tenencias pero ni siquiera una sola por oposición alguna.

Respeto a las demás combinaciones que hace con el personal del partido conservador, puede el colega estar seguro de que corre peligro de no haber acertado una; y como quiera que la disciplina es la característica de este partido, los hombres del mismo, irán a aquellos sitios en que al partido hagan falta y el jefe les designe.

En un partido bien organizado la cuestión de puestos debe ser de la exclusiva competencia del jefe que coloca a cada individuo en el sitio en que opina serle útil, debiendo estos posponer y acallar sus aspiraciones más ó menos legítimas a la conveniencia de la colectividad política a que pertenecen.

Y esto ocurrirá en el partido conservador local, pudiendo ahorrarse «La Iberia» el seguir haciendo cábalas, puesto que cuantas haga resultarán aventuradas y muy propensas a errores.

SUELLOS Y NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Adolfo Wandosell.

Anoche hizo su debut en el elegante coliseo de la calle del Pintor Agrasot la notable compañía de zarzuelas que dirige D. Genaro Arroba.

Esta noche también habrá función en dicho teatro.

Mañana darán principio las clases en la escuela de niñas establecida en la calle de San Agustín bajo la dirección de la maestra recientemente nombrada Doña Ana Astray.

Con motivo de las obras que se efectuarán en la Iglesia de la Merced, los cultos que en dicha iglesia se celebran diariamente tendrán lugar en la Iglesia de Santa Lucía.

Anoche dieron comienzo las fiestas que los vecinos de la Plaza de Cúbero, han organizado en obsequio de la Virgen de los Desamparados.

Esta noche habrá música, iluminaciones y fuegos artificiales.

Ayer celebró junta el sindicato de productores de naranja de esta ciudad.

Hoy se celebra en la iglesia de la Merced la función que anualmente dedica a su patrona Santa Mónica, la asociación de Madres Católicas.

Esta mañana a las 10 y media celebrará junta general la sociedad Casino Orcelitano, para tratar de la fusión de dicha sociedad con el Circulo Oriolano.

Con este mismo objeto, también celebrará junta general esta última sociedad.

Hoy marcha a Valencia el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Cavero, provisor de esta diócesis.

Feliz viaje.

Se encuentra en esta ciudad nuestro respetable amigo el magistrado D. Francisco Barrios.

Ha fallecido la pequeña hija de nuestro querido amigo D. José Joaquín Carrión.

Tanto a éste como a su distinguida familia, le enviamos nuestro más sincero pésame.

SECCION RECREATIVA

CHARADA

Si al salir de «dos-tercera» me marché a tu «prima-tres» solo fuí por enseñarte la «todo» que ayer compré.

Asacas.

La solución mañana.

Solución a la anterior.

EL VI-RA

La tisis, la anemia, la neurastenia, son enfermedades que aniquilan las funciones de nutrición y asimilación, y en su consecuencia se produce el adelgazamiento y la consunción; nada pues como el «alimento histógeno» para regularizar esos organismos lesionados y para ello recomendamos la «Phosphorina» de S. R. Chorro, farmaceútico; ya que son prodigiosos los resultados que con su empleo se viene obteniendo.

SECCION DE ANUNCIOS

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha reunido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huertos que los que deseen obtener uno pueden dirigirse a
DON JOSE DIE LOSADA,
representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía.

PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros.	52'50 Ptas.
con agitador	58'80 Ptas.

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA:—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelesior, y un arado vertedera giratoria sistema Jaen, marca O.

La Industria Agramadora

JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamas y frutos del país.

Especialidad en pimiento molido.

PRENSAS

SECCION MICROFOTOGRAFICA

PARA VINO Y ACEITE

Y NORIAS SISTEMA AFRICANO

DE LA FUNDICION DE LOS SRES. ALVUDO Y RASCUAL DE VALENCIA

Estas norias todas de hierro y zinc son recomendables por su duración y por la gran cantidad de agua que pueden elevar.

Para detalles al representante en esta plaza D. José Brotóns Grech Plaza de Rafal 2

VINOS

De las acreditadas bodegas,
de la señora viuda de D. Manuel
Fraile.—Záncara(Ciudad-Real.)

A 30 céntimos micheta clases

blanco y tinto.

José Soriano, calle de San

Pascual, (estanco).—Orihuela.

EL ORIOL

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS

GIL Y CANOVAS

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de Guano marcas San Jh

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL, pues con cada una

se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 Di-

ciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LATARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

o obsequios si existen en el pa-

país.

que se pague en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.

que se compren en la compra de

botellas de licor o alcohol.